

秦港峰會共商「西安研發 香港賦能」

「秦港」合作自古意涵深遠，「秦」是陝西「陝」之外另一個簡稱，更代表中國第一個統一王朝—秦朝所開創的「車同軌、書同文」的連接與協同精神。在科技創新時代推動秦港合作，正是要續寫這種連接與融合的新篇章。香港特區政府創新科技及工業局副局長張蔓莉昨日在「秦·港」科技創新與資本合作峰會上表示，香港將充分發揮「一國兩制」獨特優勢，強化作為連接內地與國際市場的「超級聯繫人」角色，深化與陝西等內地省份的科技創新合作，共同推動國家科技強國建設。她指出，香港近年來已投放在2,000億元建設完備的創新生態體系，已成功扶持逾500家科技企業，期待透過進一步深化「秦港」兩地合作，拓展到更多內地以及「一帶一路」地區。

●香港文匯報記者 孫曉旭



●「秦·港」科技創新與資本合作峰會在港舉行，西安交通大學校長張立群（左四）、香港特區政府創新科技及工業局副局長張蔓莉（左五）、港投公司行政總裁陳家齊（左三）出席。香港文匯報記者孫曉旭攝

「秦·港」科技創新與資本合作峰會昨在香港舉行，本次峰會由西安交通大學、香港科技園、陝西省科技資源統籌中心聯合主辦，獲香港特區政府創新科技及工業局與陝西省科學技術廳全程指導。張蔓莉出席峰會致辭時表示，國家「十四五」和「十五五」規劃明確支持香港建設成為國際創新科技中心，賦予香港在國家科技強國建設中的重要地位。香港以「雙輪驅動」策略，一方面鞏固國際金融中心地位，另一方面全力發展創科產業，推動經濟高質量發展。

創科局：兩地科創合作淵源深厚

她提及，香港過去10年已投放在2,000億元構建創新生態，已成功扶持逾500家科技企業，並推出多項資助計劃，涵蓋研發經費配對、科研稅務優惠、新型工業加速計劃，以及100億元產學研「1+計劃」與100億港元創科引導基金等多項措施，為科創提供從研發到產業化的全鏈條支持。

她回顧，香港與陝西的科創合作淵源深厚，西安交大作為西部科技創新高地，與香港已建立多層次合作機制，包括多次代表團互訪、深度溝通及項目對接。她強調兩地優勢互補前景廣闊。香港將通過西安交大香港研究院等平台，匯聚更多科創資源與金融機構，推動科技成果轉化及國際市場拓展，進一步加強秦港科創合作，深化人才、技術與資本對接。

西安交通大學校長張立群在致辭中表示，科技創新與金融資本深度融合是推動高質量發展的關鍵路徑，將以西安交大

為平臺，促進「西安硬科技」與「香港金融力」對接，構建「西安研發、香港賦能、全球應用」的創新生態體系建設，助力國家新質生產力發展。

西安交大在港打造成果轉化中心

他提到，西安交大連續兩年躋身世界大學學術排名百強，學校實施「產教融合、協同育人」創新工程，依託創新港建設教育、科技、人才一體化示範區。香港高等研究院揭牌一年來，研究院在「中國—上合組織高等教育合作中心」、絲綢之路大學聯盟等框架下積極支持香港國際創科中心建設，旨在打造產教融合高端人才聚集中心與科技成果轉化中心。

香港科技園公司董事陳智聰出席同一場合時指出，香港科技園將充分發揮國際化創科生態圈優勢，搭建可持續合作平臺，推動陝西與香港兩地在人工智能、生物醫藥、新材料等前沿領域深度對接，助力內地企業「走出去」及全球創新資源「引進來」。他期待與西安交大等機構建立長效合作，實現創新鏈、產業鏈與資金鏈融合，共同推動硬科技轉化。

本次峰會上舉行了「一帶一路」硬科技成果庫發布，並為「赴港發展合作企業」等項目進行簽約及揭牌。活動匯聚32家西安交大師生及校友創辦的科技企業、51位企業家及約80位投資機構代表，共商秦港科創與資本合作新機遇。港投公司行政總裁陳家齊、香港品質保證局總裁陳沛昌亦親臨出席。

科技園建對接平台推動「硬科技」轉化

香港文匯報訊（記者 孫曉旭）香港科技園公司董事陳智聰昨日在「秦·港」科技創新與資本合作峰會上表示，科技園致力構建國際化創科生態圈，匯聚人才、企業、資本與政策資源，推動科研成果落地。本次峰會聚焦人工智能、生物醫藥、新材料等前沿領域，並吸引20多家科技企業參與路演。未來，科技園將透過培育計劃、投資對接平臺及國際網絡，協助內地企業拓展海外市場，同時吸引全球創新資源來港。

盼與西安交大長期合作

陳智聰還指，今年適逢香港科技園成立25周年及西安交大建校130周年，雙方合作意義深遠。科技園期望與西安交大等院校建立長期合作機制，共同推動硬科技轉化，並在「一帶一路」框架下開拓國際市場。

科技園代表業務發展經理周川進一步說明，科技園的關鍵績效指標不是企業納稅或GDP貢獻，而是實際為企業創造的價值，包括融資成果、訂單簽約及人才招聘等。科技園主要提供資金對接、資源整合及市場拓展三大支援。資金方面涵蓋園區資金、政府資助計劃、專業融資輔導及投資基金；資源整合包括人才支援、人才公寓、共享研發設施，並串聯多個官方研發機構以促進技術合作；市場拓展方面則透過全球推廣、展會參展及一對一商機對接，協助企業建立業務網絡。

此外，XbotPark機器人基地創始人李澤湘在同一場合指出，新工科教育與科創生態的核心在於「效率、質量、可持續性」，透過系統化模式降低創業門檻，讓更多年輕人能在硬科技領域實現從0到1的突破，為中國新質生產力發展注入動能。

特刊

浙聯會青委會舉辦慶祝中華人民共和國成立76周年暨該會成立20周年慶典

第十一屆委員會就職典禮圓滿舉行 黃觀敏榮膺青委會新一屆主席



●車弘健（左）為黃觀敏頒發聘書。



●香港浙江省同鄉會聯合會青委會舉行「慶祝中華人民共和國成立76周年暨青委會成立20周年、第十一屆委員會就職典禮」賓主合照。



黃觀敏：薪火相傳二十載 不忘初心擔使命

新任青委會主席黃觀敏在致辭中表示，對接任主席深感榮幸，亦知責任重大。她回顧青委會二十年發展歷程，感謝歷屆前輩奠下堅實基礎，並分享對生命無常、珍惜當下的感悟，寄語青年把握青春、貢獻社會。她強調：「青年是社會的未來和希望。會與團隊以愛國愛港之心，盡力服務在港浙江青年，為香港和家鄉發展出力。」浙聯會青委會自成立以來，始終秉承「服務鄉梓、凝聚青年、貢獻香港、聯通浙港」的宗旨，積極團結在港浙江青年，促進兩地交流，支持青年發展。



●賓主一起切蛋糕，慶祝浙聯會青委會成立20周年。

車弘健：助力青年成長成才 促進浙港兩地繁榮穩定

車弘健勉勵新一屆委員會要「廣納有志、有實、有為的青年」，既要虛心學習和繼承上一輩的寶貴經驗與優良傳統，更要積極融入國家發展大局。他強調，青年工作應注重「系統發展」，助力青年成長成才，為浙港兩地的繁榮穩定譜寫新篇章。



周鎮忠：重聚青年 團結就是力量

浙青委名譽主席周鎮忠在致辭中表示，浙青委在歷屆委員不懈努力下，奠定了堅實基礎。他強調，重聚青年力量的重要性，相信「團結就是力量」，寄語新一屆委員會繼續凝聚在港浙江青年，發揚互助精神，為青年搭建更廣闊的發展平臺。

典禮上，黃觀敏從車弘健手中接過聘任證書，並向周鎮忠致送紀念品，體現薪火相繼、傳燈不息的優良傳統。

歡慶晚宴凝聚情誼 攜手共創美好明天

典禮上特別表彰了浙聯會青委會龍舟隊於2025年大澳小龍船標賽中勇奪季軍，展現青年奮發向上、團結拼搏的體育精神。此外，大會設豐富晚宴及精彩節目助慶。浙聯新聲獻唱《少年中國說》和歌曲《紅日》，第一屆浙聯新聲成員齊上台合唱經典歌曲《朋友》，將晚宴推向高潮。

今年正值國家「十五五」規劃開局之年，浙聯會青委會強調，將繼續發揮橋樑作用，引領青年認識國家發展藍圖，積極融入粵港澳大灣區建設，把握「一帶一路」機遇，為浙江與香港合作共贏貢獻青春力量。新一屆委員會將繼續堅守初心，擔當作為，為維護香港長期繁榮穩定、推動「一國兩制」行穩致遠，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻青春智慧與力量。

